Švenčionėlių Mindaugo  gimnazija jau antrą kartą tapo projekto Comenius dalyve.Šįkart dviejų metų projekte „Jaunimas be sienų. Paauglių migracija Europoje“ dalyvauja 7 šalys: Rumunija, Italija, Ispanja, Vokietija, Lenkija, Turkija ir Lietuva. Sprendžiant iš pavadinimo, projektas palies vieną iš opiausių problemų, su kuriomis susiduria paaugliai, - šeimos narių migraciją.

Spalio 21 – 27 d. Rumunijoje, Ploiesti  mieste, vyko pirmasis dalyvių susitkimas, kuriame dalyvavo 3 gimnazijos mokytojai: projekto koordinatorė, anglų kalbos mokytoja, Jelena Diatlova, anglų kalbos mokytoja, Birutė Radziulienė,ir kūno kultūros mokytojas, Mindaugas Švereika.Kelionės pradžia nežadėjo nieko gera: nesėkmių virtinė prasidėjo jau Vilniaus oro uoste, kai dėl rūko vėlavo išskristi lėktuvai. Dar didesni nemalonumai laukė Varšuvos ir Frankfurto oro uostuose: rūkas nesisklaidė – lėktuvai nekilo. Norint patekti į kitą skrydį, teko du kartus po keturias valandas praleisti eilėse, paragauti oro uoto maisto ir netgi snūstelti ant ne pačių patogiausių oro uosto kėdžių. Taigi, užuot pirmieji pasiekę Rumuniją sekmadienio vakare, ten atsidūrėme tik antradienio popietę.
Projekto dalyvių rūpestį ir nuoširdumą pajutome dar nepasiekę kelionės tikslo;  Jelenos telefonas netilo nuo žinučių. Ir neapsirikome.Su susižavėjimu ir lengvu pavydu stebėjom, kaip projekto koordinatorė, Libertina Vasileskou, geba numatyti kiekvieną smulkmeną, pastebėti ir prakalbinti kiekvieną dalyvį.Supratom, tai ne tik džiugina, bet ir įpareigoja, nes 2014 mes turėsime priimti svečius. Susitikimo metu aptarėme pirmųjų projekto metų veiklos programą, susipažinome su kitomis ir pristatėme savo šalies švietimo sistemą, mokyklą ir rajoną. Pakako dviejų ekskursijų, kad pamiltume šią šalį ir jos žmones. Aplankėme kurortinį kalnų miestelį, Sinają, ir Rumunijos Parlamento rūmus, kurie savo dydžiu nusileidžia tik JAV Gynybos ministerijos pasididžiavimui- Pentagonui.
 Nors Rumunija liko už kelių tūkstančių kilometrų,nuotraukos ir patirti įspūdžiai dar ilgai primins  šią nuostabią šalį ir sutiktus žmones  O vasario mėnesį skrendantiems į Ispaniją, visų pirma, gero oro!
Birutė Radziulienė 2012-11-08
